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5 지 선 다 형

1. 


×




의 값은? [2점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

2. 함수    에 대하여  ′의 값은? [2점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

3. 등차수열 에 대하여

  ,    
  일 때, 의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

4. 함수   의 그래프가 그림과 같다.

  lim
→ 

 lim
→

의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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5. 

인 에 대하여 costan  

 일 때, costan의 

값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 


④ 
 ⑤ 



6. 함수   에서 의 값이 에서 까지 변할 

때의 평균변화율이 이다. lim
→


 의 값은? 

(단, 는 상수이다.) [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

7. 그림과 같이 곡선    위의 점 A 에서의 
접선을 이라 할 때, 곡선   과 직선  및 축으로 
둘러싸인 부분의 넓이는? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④ 
 ⑤ 

V

Y 스 22- 4

tamD ←

SiBO
이므로 coso . tan @ =sin = R 이다

COSD

D 가 2사분면각이므로 COSO =
-

2

-3

,

tano =
-5 이다 .

cosottano = l- zB ) + 5 역 ) = - 8
-53

V

접선 & 의 기울기 = == 고

L : y - 3 = 2 (x- 3 )
,

Y = 2 K - 3

구하고자하는 넓이 5
.

'

(xz 4x+ 6 ) -까지오 1 d 기

S
.

'

(ooxto)da

= S
.

β

[x- 3
]

dx

= [ ; (x - 3 )
'

3
.

'

= 9

짚고가자 ! .

V
미차않수 fk) ,일차암수(접선 ]gu )라고하

평균변화율
flat 1 ) - f( a )

= [ 2 la+ 1 ): 3 (at 1 ) + 59 - (2a- 3 at 5 )
x= 3 에서접하고미차방의계수1 이므로

[a+ f 1 ) -a fx) -gx )
= (x - 3 )

2

= 4 a - 1 = 7
임을 쉽게 알주 있습니다 "

다 8

∴ 고

1 im
fKatzh ) - fca)

. 2 = f
'

ca ) . 2 = 2 fi27
h -rO h2

f
'

x) = 4 K- 3미므로고 f(2 ) = 2 . 5 = 10
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8. 그림과 같이 양의 상수 에 대하여 곡선 

  cos ≤≤
 와 직선   이 만나는 두 점을 각각 

A, B라 하자. AB 
 일 때, 의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


9. 수직선 위를 움직이는 점 P의 시각  (≥)에서의 속도 
가 

  

  이다. 시각   에서의 점 P의 위치와 시각   에서의 점 
P의 위치가 서로 같을 때, 점 P가 시각   에서   까지 
움직인 거리는? (단, 는 상수이다.) [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

10. 두 함수

  ,     

  에 대하여 함수 ∘의 최솟값이 가 되도록 하는 실수 
의 최솟값은? [4점]

①  ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤ 


주기
a

-π

V

f(x ) = [KtIR이므로+K 서

모든 실무 x에 대하며 f (7x ) 로 K - 1이다..
~ 8

탰
닭

v 따라서 fx= t 로 치환하여 정리하면

gof(E) = g < t) = Qt3
-
9 t+
l

2 t -로 [ tIK - 1 ) 이다 .

여기서 함수 g 의 그래프 개명이 필요하다,

g
'

c = 6- 8 + 12 = 6 l - 23 ( 1 )미므t t t

함수 gL 는 그에서 곡대
,

=그에서극소를갖는다← ←

V 함수 gofx) 가 최솟값고를 갖는다 . 는 것은

함수 glt) 가 tzK1 에서 최송값고를 갖는다 뜻이다
.

그렇다면 gl23 값을 알아봐야 한다
.

gE2 ) = 그 이므로 K - 1 ≥ α 이에야 한다
.

osah = cosa β= )
y = glt3

ax = 5
π

.

a β= 55
대

AB
=

5

무
미므로B - a = 58

이다.

여기서 a β- ad = 34
Tπ

미므로 58
=

54
Tπ 이다

N×뚬예껴l
따라서

a = 크파 이다

" 막사많…

…많홉홀시J뚬…
"

… …

"

따라서 = 보미므로K - 스그 코미 되어 KI
3
이다.

V

K 의 최솟값은 23 이다 .

t초일때 위치 sEt ] 라고 할때

S (o ) = S ( o ) 이므로 5
.

0

. ct) dt = f
.

osttatl(dt= o 이다.

정리하면
[tzt laty

.

0

= 63 t 2a . 6= o

∴ a - 12

"
까쳐 = t = a에서 t = b까지움직인거리 Sab / vctldt

S
.

0

/ 3tztfdt= - 5 .
4

(

3 t(zt)dt+ S 40
(

3 tz12t) dt

vt 비

[ tz -oty
.

n +Lt3 .6tji
ㅇ L4

43 - 6 . 42 63- 63 . ( 4t
3
. 64지+=

= 64
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11. 그림과 같이 두 상수 , 에 대하여 직선  가 두 곡선 
    ,   log 와 만나는 점을 각각 A, B라 하고, 
점 B를 지나고 기울기가 인 직선이 곡선     과 
만나는 점을 C라 하자. 
AB, BC 일 때, 곡선   log 가 축과 만나는 
점 D에 대하여 사각형 ACDB의 넓이는? (단,  ) [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

12. 인 상수 에 대하여 함수 를












  (≤)

  ( )

  라 하자. 최고차항의 계수가 인 삼차함수 에 대하여 실수 
전체의 집합에서 연속인 함수 가 다음 조건을 만족시킬 때, 
의 값은? [4점] 

(가) ≠, ≠일 때, 
 이다.

(나)  

① 
 ②  

 ③ 
 ④  ⑤ 

V

m 키퍼

=

1

평aF(pyg
(7)

= K ( Fo) 일때
, 맥더 af( x

) = O이면1a g
(x ) = ω 이다

: 그래프 문제는 먼저 좌표표현이 중요 !
MATA의

A [ K ,

2
K4 ( )

,

( K
.

1
ogz(
k - a )) 모 다 ?

?

Dla1
,
DJ

화

wny . 1
ogz

(l- a ) = o

여기서 AB = 음 미므로 K - a 수 함수 hl) 가 모든실수 x 에 대하며 연속

:K= a +l 먼저 함무 fx) 로 밀하며

고세+ 1 - logz (
k - a ) = 8 - 이다

.

그러나 계산미 ? ? 2
t - 가ta7

xgx )위L
-

πz 4xt 3

g 1) 가
되어야한다.

이제는 BC = 고열 인 것을이용해야하는데점임좌표를모른다… T πT ㅠ

- 4xaa
-

g(z )
=

-

1 g )
이므로 g ( z ) =②

이다 .

여기서 기울기 게 임을 이용
5a 3 = fla ) = o ga ) = gla ) = 이 이어야한다이므

짚고가자도
기울기는 K의 증가량에 대한 Y의 증가량의 비이다

.

여기서 함수 gx) 가 삼차함수미므로glx] = ( pL- 1 ) (x - 2 ] (ph - a ) 라고 놓을수 있다 .

.

B

다미를 자주 이용
.

예를 돌며 기울기 2 ,

AB = 25 이면 Rv염 당
미제 조건나[ ) 에서

NA
…

K

미므로 K = 고가 된다 .

치출더여"치"

만다따
"-

삼각영 ABC 넓이 = 코 × 8 x 2 = 8

이했래래히닮에매베에마네마스닥이고에이의
.
타매게

지했
.까일파매리까지마에

-황에아리이다.

hsl 3 = hca) 미므로

ㅁ a > 2 에 의행해 =a
- 그 가

되어a = 4 임을알무있다.

BC = 3연 이므로 BA : 태= 고가 되어C [ K - 고 , 10
gz (
Kk- a) + 2 ) 이다

위 풀이속에 h ( 13 = 회
4
=

-

23
를 구할수 있다 .

여기서 점 C 의 좌표가 함수 Y =2 위의 점미므로

2
K- 1 = 0

g . lk
- a ) + 2

이다까
nB = Fmg

)=
-

+4 . 32
이 ( 1) =
- 름이다

⑦ 에 의금네 Qk- 1 . 7

대입 따라서 hal ) + b3 ) = t 233 + 1 - j= - 83
2
K
= t 로 치한

qt + f = t- 5
,

t = 6 이 되어K = 4 가 된다.

위식에 대입
.

10
g 2 ( 4

- a ) 의 미므로 a = 그 이다 .

여기서
B ( 4

,

1 )
,

D ( 3 .

O ) 이며 두점사미의 기울기가 1 미므로

LDBC = 900 임을 알수 있다 .

이를 통해 삼각형 DBC 의 넓이는 ZX 2 RXI = 그 이다

따라서 사각형 ABCB 의 넓이는 I ① 이다
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13. 첫째항이 양수인 등차수열 의 첫째항부터 제항까지의 
합을 이라 하자.

  

  을 만족시키는 모든 수열 의 첫째항의 합은? [4점]

① 
 ② 

 ③  ④ 
 ⑤ 



14. 두 함수

  ,    

  에 대하여 <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? 
[4점]

< 보 기 >
ㄱ.  일 때, 방정식  은 오직 하나의 실근

을 갖는다.
ㄴ. 방정식  의 서로 다른 실근의 개수가 가 

되도록 하는 실수 의 값은 뿐이다.
ㄷ. 방정식  의 서로 다른 실근의 개수가 가 되

도록 하는 실수 가 존재한다.

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

V

m 시*
피의 첫째함부터 저함까지의합 Sm에서다는것은 1smFlsml

첫째장과 공차의 부호가 다르다
.

늘 의미이다
.

째 Sn - Enlzattn- ) d 3
=

2

Kn+ la -dlm 이다

.

여기서 중요남 n 에 관한 이차식이다 V

첫째함미 양무미므로 주어진 조건 IS 3 FIS61 을 말족하기 위해서는 다.
j곰차는 음수이다 .

즉 Sn 은 최고차함이 음수인 미차식이다 .

~
x sn

" tntgn" m

찌르남리프토양적출방향에가리어레르며 실근

"총물동화횟 ( )

모S 3

"

N

감. ..
'

4만큼평행이동
참( )

고
. fSE ) - ghxy = K 3KxtG- [ 2 으르))

= KB apKx+ 음-한

미
삼차방정적이 실근 고개를 갖는다르 ? 중근을 갖는다는의미

i( )
S

3
=
SE = - Su (

- 3
umm

MAJ 에

이를 다시 정리하면
…

음수일무 밖에 없다니.

K
3

23k
2

t 응 = K ② 에서 함수 β+ 고리주 와 직선y = k 는접한다이야

2
-3(zat 2 d

)

=
Eozat5 d )

= -

2

" za+ lod)
- 3 즉 원점에 그을 접선의 기울게 신의 값을 구해본다 .

접점을 ( t
,

t
"
2t43라고하자-

닌정리
접선 = y - (t

3
2t로 8 ) =⇒4 t )u - t비
-

3t
르

3 ( atd ) = 3 ( 2a + 5 d )
원점대입하면 - t

3
2t로밍 ← - stz 4ttt

서몬 다른 두 허론

a= - 4 d
2t
"
t= 0 -tzt 르4 = ( t- 2 ) ( ttttz =omit

=

22

위식에 대입하며 점리하면
접선의 기울제 K = 3 - 22 . 42 = 4 - 참( ]

- 9 d = - 1 d - 3 ,
d

= - 23
미 되며a = 6 이다.

[

방정식 IfB)= gb ()에서 1 C 3-KxX 1 m ~미지무로인하며구래프로알아보는것이힘들어보인다. π

ㅠ

그리고 glx 3 =는이므로그 미자감수미다 .

더욱더 그래프로 알아보기 힘듬 !

() S 3 = - SG = - S 1 - 3 미대로는 질행불가 ! 식의 변형이 필요
.

3

latd] = - 3 ( 2a + 5 d ) = - 고 lat 5 d )
- 3

단문하게 …

K
국
. Kx t 6 = ax

2또는x 3- Kx + 6 = - 2걸주고 이다
. 이를 점리하면

대정리
x
3
- 2x

2

t 8 = KK 또는 x
3

+ 2x
+

4 = Kx이다효

a= sd

위식에 대입하며 정리하면 또 문제발생 ! 위 방정식을 가지고 물명 된다 ".
.

.

- 3d = - 33 d - 3 .

d=
6

( f (xy =gk) 에서좌면방정 이므로 해는 무변인 glx] 20 을

이 되어 a = 직이다 .

만족해야 한다
.

따라서 2K고르 0 ,
즉

해는x 드기 , x1 에서 존재해야 한다 .

첫째함들의 합 G + 5 = 531 ㆍ방정식 y

양/Vf" 썼"

YFKx

위그림에서는 3개 + 1개 = 4개 인데 …

혹시 ? 점 ( 1 . 7 ) 을지나면3 개 +3 개 [녀 중복 ] = 5개 가 되지 않을까 ?

IO 은 확실히 세 개의 점에서 만난다 .

그러나 xz + x+ 4 ~ 3로
~

4K 엉로 녀 대입 T 에 뚜둥 ~
미분

마 ~ y = 7 x 는접선이된다는의미입니다 .

3개 + 2개 (계 중복 ) 으로 4개가 됩니다 .

따라서
5개는 불가능 ! 거짓



6 수학영역 고3

6 20

15. 그림과 같이 원에 내접하는 사각형 ABCD에 대하여 

ABBC,  AD,  ∠BAD 


  이다. 두 직선 AD, BC의 교점을 E라 하자.

  다음은 ∠AEB일 때, sin의 값을 구하는 과정이다.

삼각형 ABD와 삼각형 BCD에서 코사인법칙을 이용하면 
CD 가

이다. 삼각형 EAB와 삼각형 ECD에서 
∠AEB는 공통, ∠EAB∠ECD

이므로 삼각형 EAB와 삼각형 ECD는 닮음이다. 
이를 이용하면 
ED 나

이다. 삼각형 ECD에서 사인법칙을 이용하면
sin 다

이다.

  위의 (가), (나), (다)에 알맞은 수를 각각 , , 라 할 때, 
×의 값은? [4점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


단   답   형

16.log
log

log 

 의 값을 구하시오. [3점]

17. 




 


 

 의 값을 구하시오. 

[3점]

LBCD =
Bπ y

1

oginz
- 1ogzl

-
. )

4

3

2
= 1

ogzn
2

x824
y

2

x

Z

=

og 225
= 5

통그라마 표시 때문에

V 5
,

'

(ββ+
6
pul) 6 p = 5 .;

2

( 2 (3- 6 x ) dx + S 2
'

(

2 i 3
+
6 b (116x

가[ ) 를 구해보자
.

코사민법칙 이용하라네요는

BD 는2 +32 - 223 @ s 5

π
← 삼각형 ABD 에서

따라서

준식 = I
2

'

( 2x
3
+ 61p 1 )dx = 2

f

.

6 xdx = ( 6)
.

= 24

= 고로 x
2

- 2 -2 x -ws 52
π
← 삼각형 BCD 에서 wby ? ?

정리하면 2x
3

. 기않수

7 = 4 + xf 2 x , x

+고 K- 3 = 0 이므로 가수 니: 무함수

나) 를 구해보자. 닮흠을 미용하라네요

E
E

3 f ☆
θ ∞러 Z Z

O
y

ㅠ

A
3 5 B C

5 π
D

2 1

닮음비 고위

3 ty = 고 Z
이므로 이를 연립하면 = 54

.

조 이 된다.

2 + z = 고y

따라서 나 느
모
3

미제 다[ ) 를 구소보자
. 사인법칙 이용하라네요서

sinj
π

-EB
=n
에서5 mo = 02 =

3이사43 되어

다
이다3

14

p + q )l 사 = 가 +내( × 다 = + 5 "
[) × * -

3=
7

-
5

.3
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18. 부등식 
 



  
 




 



×을 만족시키는 

모든 자연수 의 값의 합을 구하시오. [3점]

19. 모든 실수 에 대하여 부등식

   ≥

  이 항상 성립하도록 하는 실수 의 최솟값을 구하시오. [3점]

20. 수열 은   이고, 모든 자연수 에 대하여

 










 (  )

  ( ≥)

  을 만족시킨다.  일 때, ×의 값을 구하시오. [4점]
Ʃ
"

로서
=

25 - 1
= 뒤

KI 2 - 1

돕어 (K1 ) = n
리

위식으로 부터 an < O 일때 an+
7 ⑦ 미므로

a6 ≥ 이 임을 알무 있다.따라서 a 이다

돕지3 버
(

) = 2 3
-
1351 = 242

a 5 = 3 또는 - 고코 이라는 것은 쉽게 유출할수 있다
.

정리하면
하지만 a 4 은 경우가 많아서 일단 잠시 …

31 <
n

< 24 고
KaK 고 이므로 aa = a - 고 KO 이다

을 만족하는 자연수 n 은 G ~ 15 이다 .

따라서 az = - 2( a - z ] = - 2 a
+ 4 > 0 이다

모호~ 에계속태양
따라서 합은

(6 + 5 )10
= 105이다다 a 4 = - 2a 1 + 4

- 2 = - 21 +
2 < O 이다.

2

a5 = - 2 (- za . t 2 ) =4 -470 이므로

위에서 구한 것으로 부터

4a- 4 = 3 이다

∴ a =47

4④ Xa= 70

말 이런 유형 문제에 대해 어려움을 느끼다보니
사차부동식이다.그래프를이용하자져

쉬운문제가 출제가 되어도 괜히 두려움이 생겨

fx)= 3x
←
- 4x

3
- 12

x

4 K 라고 하자 회피하게 됩니다 .

f
'

(bx ) = 2x3
-
12 x-24x= 2 K (K 르K- 2 ] =12 x ( x-

2 ] ( x+1 ) 당연히 어려운 문제도 있습니다 .

미므로 함수 fx) 는 얻지만 숫자들의 조합으로 구정되는것이니

터
,
2 에서 극소

,

KFO 에 극대이다 . 피하지 마시고 자주 도전하세요 !
~∞

여기서 국솟값 5- 13 =
K -

5
. f2 ) = K - 32 이므로

풀수 있는 기분좋은 경험도 하실수 있습니다고
함수 fK) 의 최솟값은 K- 32 이다

K- 32 구 0W좋화 K 232

홀 글
3고
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21. 상수 에 대하여 다음 조건을 만족시키는 좌표평면의 점 
A 가 오직 하나 존재한다.

(가) 점 A는 곡선   log  위의 점이다.
(나) 점 A를 직선  에 대하여 대칭이동한 점은 

곡선     위에 있다.

  ×의 값을 구하시오. (단, ≠) [4점]

22. 실수 전체의 집합에서 연속인 함수 와 최고차항의 계수가 
이고 상수항이 인 삼차함수 가 있다. 양의 상수 에 
대하여 두 함수 , 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 모든 실수 에 대하여 




이다.

(나) 방정식  의 서로 다른 실근의 개수는 이다.

  




의 값을 구하시오. [4점]

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서, 「선택과목(확률과 통계)」 문제가 제시되오니, 

자신이 선택한 과목인지 확인하시오.

b = 1ogilatzltk .

a = 4
b +십 2

소정리 조건가[ ) 에서 K= 2 a를 대입 ( aro )

2
b-k

= a + 2 무변 = 이 이므로 g ( 2a ) = 0 이다 .

이 투식을 점리하면 따라서 gx) = ( ( x- za ) ( x-
b )라고놓을수있다( 단 . b 는 상무 )

22
b + 2k 2 = 고

b양이다 . 이를b 에 관한지수방정식으로만망.
~ 다
. gubzol )xgxy

22k
. 2
ab
- 2

?Kab + 4 = 0
xlgx = I gu< og- gu) l

인데. . .

=t로 치환
여기서 우변 함수를 관찰금자

.

f(x) 가 모든 실무가에 대하여 연속이므로

22Ktz 2
-kt + 4 = 0 ~ <* )

함수 (a-x) f (K) 도 모든 실수가에 대하며 연속이다 .

여기서 먼저 실근을 가져야 하므로

그렇다면 ( a -x) f( i ) = Saax( at ) flt) dt이므로움…

판별식 ( - 2)2 4 . 2
대

. 4 I 0
:

2- K 16
.22k 이
.
2

마스 이다 함수 x 1g이는 미분가능한함수이다는

따라서 K ≤ 1 이다 .

여기 xF ⑧ 에서는 미분가능하므로 = 2a
,

x= b 에서 미분가능하려면
은

MATF의
문제의 조건에서 점 A 가 모직 하나 존재한다 라는 의미는

중근을 갖는 형태가 되어야 한다 .

*L ) 의 방정식이 양무인 중근 또는 서로 다른 부모 실근을
g (x )

= 기 (P -2 a
)

이다

갖는다는 뜻이다 .

이제 조건나( ) 에서 방정식 g ( flu ) =② 의 실근이 α 라고 할때

여기서 A( 3 의 방정식에서

두실근의 합 : I
- k

> 0
,

두 실근의 곱 :

그째
-

4
70 fCa= O 또는 F (α ) = 2 a 가 된다 .

이므로 서로 다른 부모 실골을 가질무 없다
.

함수 fx)를 구해야 한다 " .
. .

~∞ 다시 돌아가서

x
[

x-2 a) p
(

lzo)
따라서 K= - 1 이 되어 이므로 미분 G07량

tt-zt+ 4 = 0 .
t

-8 t+ 16 = o . (t - 4 )를 0 이다 .

Sa
"

(

a-t) f(t) dt = [
- xR (x-2 ak (x < o )

t =
2
= 4 가 되어 b = 2 이다 .

4 x (x- a) [k- za) (xIo ]

KF-
1
, b = 고를 처음식에 대입 (a -x] fx) = [

- 4x (l-a ]l - za ](KO)

이다
.

미를 점리하면

∴
:aFO

- 4x( H- 2a ) [ x 20]

따라서 aX고 f(K ) = [
4x (l- za) (< o )

이다
.

xyy= f(E)
실근 α가 4개가 되기 위해서= ca

00@

그림과 같이 fLa) = 2 a 이어야 한다.

이어서 을 히
2

fca) = - 4 at - a ) = 2 a ,
a = 코 (aro )

김진행 @Z ⑧J >

a미3
4

2a x

1 in=l …4개마이세다리마빠홈사이는남.드레i "
뇨

= 50
따라서 4


